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Bihar Board Class 8 Science Solutions Chapter 6 घष�ण
के कारण

अ�ास

�� 1.

 कौन-सा  ग�तशील ग�द  क�  ग�त को मंद  करता  है?

 उ�र-

 घष�ण  बल ग�तशील ग�द  क�  ग�त को मंद  करता  है

�� 2.

 घष�ण  बल �ा  है ?

 उ�र-

 �कसी व�ु पर लगने वाला  वह बल जो हमेशा  ग�त का  �वरोध करता  हो उस �वरोधी बल को
घष�ण  बल कहते ह�। ��ेक व�ु पर घष�ण  बल उसक�  ग�त के �वपरीत �दशा  म� होता  है। घष�ण
बल हमेशा  ग�त का  �वरोधी बल होता  है तथा  कभी भी ग�त बढ़ाने म� मदद  नह� करता। घष�ण
बल दो सतह� के बीच  काय� करता  है इस�लए इसे स�क�  बल कहते ह�।

�� 3.

 �ै�तक घष�ण  तथा  सी घष�ण  म� अ�र बताइए।
 उ�र-

 जब �कसी व�ु को �वराम क�  ���त से ग�त म� लाने का  �यास �कया  जाता  है। उस ���त म�
लगने वाले घष�ण  बल को �ै�तक घष�ण  कहते.

जब कोई एक व�ु, दूसरे व�ु पर ग�तमान  हो तो उन  दोन� सतह� के बीच  लगने वाले घष�ण
को सी घष�ण  कहते ह�। सी घष�ण , �ै�तक घष�ण  से कम होता  है।

�� 4.

 घष�ण  बल क�  �दशा  �ा  होती है?

 उ�र-

 घष�ण  बल क�  �दशा  हमेशा  ग�त के �वपरीत होती है।

�� 5.

 जब ग�द  को समान  वेग से फेक� गे तो ग�द  ��

1. प��  समतल सतह पर ल�ी दूरी तय  करती है।
2. क�ी सड़क पर कम दूरी तय  करती है।
3. कंकड़ी सड़क पर ब�त कम दूरी तय  कर पाती है।

उ�र-

1. जब ग�द  को समान  वेग से फ� कते ह� तो ग�द  प��  समतल सतह पर ल�ी दूरी तय
करती है ���क प��  समतल सतह क�  �कृ�त �चकनी होती है �जसके कारण  घष�ण
बल कम लगता  है।

2. क�ी सड़क पर ग�द  कम दूरी तय  करती है ���क यहा ँ घष�ण  बल �ादा  लगता  है।
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3. कंकडीली सड़क क�  सतह काफ�  खरदरा  है �जसके कारण  यहा ँ घष�ण  बल ब�त
अ�धक काय� करता  है। प�रणाम��प ग�द  ब�त कम दूरी तय  कर पाती है।

�� 6.

जब एक व�ु दूसरी व�ु क�  सतह पर ग�त करती है तो कौन  व�ु घष�ण  �द�श�त करेगी?

1. �नचली व�ु क�  सतह
2. ऊपर ग�तशील व�ु क�  सतह
3. दोन� व�ु क�  सतह ।

उ�र-

3. दोन� व�ु क�  सतह ।

�� 7.

�खलाड़ी �ारा  जूत� म� काँटी का  �योग �� �कया  जाता  है?

उ�र-

काँटी जमीन  म� घुस जाती है �जसके कारण  जूता  और जमीन  म� ब�त अ�ी स�क�  �ा�पत
हो जाता  है। प�रणाम��प घष�ण  बल का  मान  अ�धक हो जाता  है और �खलाड़ी �फसल नह�
पाते ह� तथा  अपने �मता  के अनुसार �दश�न  कर पाते ह�।

�� 8.

घष�ण  हा�नकारक व�ु अ�नवाय� है। ��?
उ�र-

सतह� के बीच  घष�ण  ऊजा� का  अप�य  करते ह�। घष�ण  के कारण  व�ुएँ �घस जाती ह�। कपड़ा ,

जूता , चाकू, प��सल, पेन , बॉल बेय�र�ग आ�द  घष�ण  के कारण  �घसकर खराब हो जाते ह�।
मशीन� म� घष�ण  के कारण  ऊजा� का  �य  होता  रहता  है तो दूसरी तरफ  �बना  घष�ण  के हम
पृ�ी चल नह� पाएंगे। वाहन  सड़क पर दौड़ नह� पाएगी। घष�ण  के कारण  ही वाहन� प� ग�त
संभव  है। वाहन� क�  �दशा  प�रवत�न  म�, कागज पर �लखने इ�ा�द  ऐसे ब�त काय� ह� �जसम�
घष�ण  सहायक होते ह�।

इस �कार घष�ण  जहा ँ हा�नकारक है, वह� अ�ंत लाभकारी भी है। या�न  अ�नवाय� भी है।

�� 9.

धारा  रेखीय  आकृ�त से �ा  समझते ह� ? हवाई जहाज क�
आकृ�त या  नाव  । जहाज को �वशेष आकृ�त �� �दान
क�  जाती है ?

उ�र-

तरल पदाथ� (गैस तथा  �व) म� ग�त करने वाली व�ुओ ंक�  आकृ�त’ को �वशेष �प �दान
�कया  जाता  है �जससे घष�ण  के मान  को कम �कया  जाता  है । इसी �वशेष आकृ�त को धारा-

रेखीय  आकृ�त कहते ह�। हवाई जहाज,

नाव, जहाज क�  धारा  रेखीय  आकृ�त �दया  जाता  है। ता�क हवा  तथा  जल से कम से कम
अवरोध या  घष�ण  हो सके। घष�ण  कम होने से ऊजा� का  �य  कम होता  है और आसानी से यह
एक �ान  से दूसरे �ान  तक गमन  कर पाती है।

�� 10.

खाली �ान� को भर�।

� ै ै
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1. घष�ण  वह बल है जो ग�त का  ……….. करता  है।
2. �चकनी सतह क�  अपे�ा  �खड़ी सतह ……….. घष�ण  उ��  करती है।
3. कैरमबोड� पर पाउडर के �योग से घष�ण  ………. हो जाता  है।
4. तरल घष�ण  को ……….. कहते ह�।
5. हवाई जहाज क�  आकृ�त ………. होती है �जससे हवा  के कारण  घष�ण  कम हो जाए।

उ�र-

1. �वरोध
2. अ�धक
3. कम
4. कष�ण
5. धारा  रेखीय

�� 11.

नीचे �दए गए कथन  स� ह� या  अस� ?

1. जब �कसी ग�द  को �कक करते ह� तो सदा  के �लए लुढ़कती रहती
2. घष�ण  के कारण  ऊ�ा  ऊजा� उ�� होती है।
3. व�ु के भार पर घष�ण  का  मान  �नभ�र करता  है।
4. �ेहक के �योग से घष�ण  का  मान  घट जाता  है।

उ�र-

1. अस�
2. स�
3. स�
4. स�।

 

 


